

Атрушкевич М. М., Цобкало А. А.

УДК 947.64 «1941/1944»

DOI 10.54016/SVITOK.2022.68.35.003

КОНЦЕНТРАЦИОННЫЕ ЛАГЕРЯ НАЦИСТСКОГО РЕЖИМА НА ОККУПИРОВАННОЙ ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ (БССР) В 1941–1944 ГГ.

Аннотация: Статья посвящена изучению деятельности концентрационных лагерей фашистской Германии на оккупированной территории Беларуси (БССР) в 1941–1944 гг. В ней идет речь об особенностях функционирования концентрационных лагерей фашистской Германии на территории Беларуси в данный период. Авторы статьи раскрывают основные злодеяния фашистского режима в БССР в 1941–1944 гг.
Ключевые слова: БССР, территория Беларуси, фашисты, оккупированная территория, нацисты, концентрационные лагеря, оккупационный режим.

*Atrushkevich Marat Michailovich,
candidate of historical sciences, associate professor, Academy of Public
Administration under the Aegis of the President of the Republic of
Belarus, Minsk, st. Moscow, d. 17, e-mail: maratmih@mail.ru
Tsobkalo Andrey Anatolevich,
candidate of historical sciences, associate professor, Belarusian State
University of Culture and Arts, e-mail: andreysobkalo@mail.ru*

CONCENTRATION CAMPS OF THE NAZI REGIME ON THE OCCUPIED TERRITORY OF BELARUS (BSSR) IN 1941–1944

Annotation. The article is devoted to the study of the activities of concentration camps of Nazi Germany in the occupied territory of Belarus (BSSR) in 1941–1944. It deals with the features of the functioning of the concentration camps of Nazi Germany on the territory of Belarus in this period. The authors of the article reveals the main atrocities of the fascist regime in the BSSR in 1941–1944.

Key words: Byelorussian SSR, territory of Belarus, fascists, occupied territory, Nazis, concentration camps, occupation regime.

В самом начале Великой Отечественной войны между фашистской Германией и СССР на захваченной Третьим рейхом территории Беларуси (БССР) с 1941 по 1944 г. под оккупацией оказалось около 8000 000 человек, а также 900 000 советских военнопленных. Немецкой администрацией проводилась политика геноцида, грабежа и насилия, что происходило по немецкому плану «Ост». На территории Беларуси был установлен оккупационный режим Третьего рейха.

Первым шагом нацистов стало введение ограничений гражданских свобод местного населения БССР. Было объявлено чрезвычайное положение на всей территории Беларуси. Население, проживавшее на оккупированной территории, подлежало обязательному учёту и регистрации в местных администрациях. Запрещалась деятельность всех организаций, а также проведение митингов и собраний. На территории Беларуси вводился пропускной режим, действовал комендантский час. С первых дней войны немцы проводили массовые чистки: убивали коммунистов, комсомольцев, активистов советской власти, представителей интеллигенции. На территории Беларуси с особой жестокостью уничтожалась «расово вредная» часть населения: евреи, цыгане, физически и психически больные [1].

Массовое уничтожение населения на территории Беларуси (БССР) осуществляли особые оперативные группы СС — айнзацгруппы, которые делились на специальные и оперативные.

В целом, на территории Беларуси (БССР) за 1941–1944 гг. нацистами были созданы 260 концентрационных лагерей, их филиалов и отделений. Самым крупным являлся Тростенецкий лагерь смерти, в котором за годы войны были убиты 206 500 человек.

В сотнях населённых пунктов организовывались специальные зоны проживания евреев перед их убийством — гетто. Всего в БССР было создано, по разным данным, более 300 гетто [2, с. 28].

В целом, истинные масштабы геноцида белорусского народа, заложенные в генеральном плане «Ост», можно отчётливо увидеть через призму тех документов, в которых сохранились оценки положений плана, сделанные гитлеровскими функционерами.

Главный инициатор плана «Ост» рейхсфюрер СС Генрих Гиммлер 16 сентября 1942 г. на совещании высших командиров СС и полиции в своей полевой ставке «Хегевальд» следующим образом определял судьбу оккупированных белорусских земель: «Мы (Германия) должны германизировать и заселить Беларусь».

В ходе войны в соответствии с установками плана «Ост» нацистские структуры разрабатывали краткосрочные программы по уничто-

жению белорусского населения. Среди трофейных немецких документов в Центральном государственном историческом архиве Латвийской ССР (Фонд 69, оп. 1а, д. 3, Л. 167) выявлена карта германской колонизации Прибалтики и Беларуси. На этом секретном документе от 17 ноября 1942 г. имеется штамп «Рейхскомиссариат Остланд. Отдел II. Территория». Согласно карте-схеме и приложению к одному из вариантов (четырёхлетнего) плана, Беларусь от западной границы до линии Гродно — Слоним, южную часть Брестской области, районы Пинска, Мозыря и остальную часть Полесья по линии Пружаны, Ганцевичи, Паричи, Речица предполагалось полностью очистить от местного населения и поселить там только немецких колонистов. На карте обозначена территория для поселения колонистов, нанесены запланированные опорные пункты, новые пути сообщений. Исходя из информации, имеющейся на карте, указано количество населения, которое предполагалось оставить в городах для обслуживания колонистов. Так, в Минске намечалось поселить 50 тыс. колонистов и для их обслуживания оставить 100 тыс. местных жителей, в Гомеле — соответственно 30 тыс. и 50 тыс., в Могилёве — 20 тыс. и 50 тыс., в Витебске — 20 тыс. и 40 тыс. и т.д. Фотокопия карты-схемы имеется в фондах Белорусского государственного музея Великой Отечественной войны [2].

С целью реализации документа под названием «Некоторые соображения рейхсфюрера СС Гимmlера об обращении с местным населением восточных областей» ещё до нападения на СССР было издано множество документов — приказов, распоряжений, инструкций, беспрецедентных по своей бесчеловечности и жестокости.

Фактически эти и ряд других документов возводили зверства по отношению к местному населению на территории Беларуси (БССР) в ранг государственной политики гитлеровской Германии и освобождали германских военнослужащих от всякой ответственности за преступления.

Региональными гражданскими сферами власти на оккупированной территории Беларуси (БССР) в 1941–1944 гг. являлись рейхскомиссариаты. План их создания был подготовлен руководителем Управления внешней политики НСДАП (1933–1943 гг.) Третьего рейха Альфредом Розенбергом в сотрудничестве с МИД Германии ещё в мае 1941 г. В указе Адольфа Гитлера от 17 июля 1941 г. «О полицейской охране оккупированных восточных областей» было определено, что вся полицейская власть на оккупированной территории сосредотачивалась в руках рейхсфюрера СС Г. Гимmlера. Согласно указу, Гимmlер направлял не только деятельность СС и полиции, но и получил неограниченные полномочия в проведении

политики колонизации и массового истребления населения на территории Беларуси, что и было в основе плана «Ост». До создания органов немецкого оккупационного гражданского управления полицейскую власть на территории Беларуси (БССР) возглавлял высший командующий СС и полиции группы армий «Центр» Эрих Бах-Зелевски и шеф айнзатцгруппы «Б» Артур Небе [3].

В связи с быстрым продвижением немецких войск на восток, большим количеством военнопленных, необходимостью проверки трудоспособного мужского населения нацисты стали ускоренно создавать на территории Беларуси (БССР) систему специальных концентрационных лагерей для сбора военнопленных и изоляции «враждебных элементов». Сотни тысяч людей стали узниками более 260 концлагерей, созданных на территории Беларуси. Концентрационные лагеря были основным средством осуществления чудовищного по своему размаху геноцида белорусского народа. На совещании в Ставке вермахта 16 июля 1941 г. рейхсканцлер Гитлер приказал не рассматривать как солдат-фронтовиков всех советских военнопленных и беспощадно их уничтожить.

Один из таких концентрационных лагерей по распоряжению командующего 4-й армией Г. Клюге был создан уже в начале июля 1941 г. вблизи Минска в Дроздах. Около 140 тыс. человек военнослужащих, а также гражданского мужского населения Минска под предлогом перерегистрации нацисты загнали за колючую проволоку. Гитлеровский чиновник, бригаденфюрер СС Франц Ксавер Дорш докладывал рейхсминистру А. Розенбергу, что в этом лагере пленные загнаны в тесное пространство и едва могут пошевелиться, а огнестрельное оружие охрана концентрационного лагеря применяла непрерывно и беспощадно.

25 июля 1941 г. в д. Колбасино Гродненского района началось строительство шталага (концлагеря) № 353 для массового уничтожения мирных советских граждан и военнопленных на территории Беларуси. Территория в 50 га была обнесена колючей проволокой, вокруг были поставлены пулемётные вышки. Заключённых удерживали в 96 землянках и кормили отходами. В концентрационном лагере постоянно находилось около 36 тыс. человек. Ежедневно от истязаний и голода умирали сотни заключённых. За время существования концентрационного лагеря в нём было уничтожено до 18 тыс. человек [4, с. 45].

Массовый кровавый, фашистский террор на территории Беларуси (БССР) в 1941–1944 гг. осуществляли войска СС (охранные отряды) и СА (штурмовые отряды), полиция безопасности и служба безопасности СД, ГФП (тайная полевая полиция), охранная полиция, полиция поддержа-

ния порядка, криминальная полиция, контрразведывательные органы «Абвера», жандармерия, специальные полицейские подразделения, вооружённые силы вермахта, охранные дивизии. В целом в 1941–1942 гг. немецко-фашистский оккупационный аппарат, сформированный нацистами на территории Беларуси, опирался на военно-полицейские силы Третьего рейха численностью около 160 тыс. чел., не считая частей, которые привлекали в ряде случаев с фронта для борьбы с партизанами.

В соответствии с указанием рейхсканцлера Гитлера от 27.06. 1941 г., оккупационным властям запрещалось заниматься судопроизводством и ставилась задача наводить страх на население всевозможными средствами. Из членов СС, СА, СД, ГФП, гестапо, криминальной и охранной полиции были созданы особые оперативные группы (айнзатцгруппы). Перед ними ставилась задача сокращения численности населения на территории Беларуси (БССР) путём массового уничтожения, прежде всего проведения зачистки захваченной территории от советских партийных и комсомольских работников, актива, сотрудников НКВД, евреев, а также борьбы с проявлениями антигерманской деятельности и пр. На оккупированной территории Беларуси зверствовала специальная оперативная группа «Б», сообщившая в отчёте за октябрь 1941 г. о ликвидации 37 180 человек. Всего до 15.12. 1942 г. айнзатцгруппа «Б» уничтожила 134 298 человек. В конце 1942 г. эти особые оперативные группы были формально ликвидированы, войдя в состав тыловых войск [5].

Осуществляя свою преступную политику геноцида на территории Беларуси (БССР), гитлеровцы с первых дней оккупации развернули кровавый террор против еврейского населения. Для массового уничтожения евреев нацисты создавали гетто — специально отведённые районы в населённых пунктах. 19 июля 1941 г. распоряжением полевого коменданта гетто было создано в Минске. В течение пяти суток со времени опубликования распоряжения всё еврейское население города обязано было переселиться в отведенный район. Здесь на небольшой территории нацисты собрали 100 тыс. человек. Всего на оккупированной территории Беларуси (БССР) нацисты создали около 70 гетто. Кроме Минского (крупнейшего на оккупированной территории Беларуси) гетто существовали в Бресте, Гомеле, Гродно, Могилёве, Борисове, Полоцке, Жлобине и др.

За годы оккупации (1941–1944 гг.) нацисты совершали на территории Беларуси (БССР) массовое и зверское уничтожение людей в концентрационных лагерях, варварское разрушение материальных, культурных и научных ценностей [5, с. 119].

Таким образом, действия германских оккупантов на востоке, в том числе и на территории Беларуси (БССР), были заранее обдуманы, затем разработаны в таких документах, как генеральный план «Ост», «Инструкция об особых областях к директиве № 21 (план «Барбаросса»)», утверждённой 13 мая 1941 г., распоряжение «О военной подсудности в районе «Барбаросса» и особых полномочиях войск» от 13 мая 1941 г., «Двенадцать заповедей поведения немцев на востоке и их обращение с русскими» от 1 июня 1941 г. Фактически эти и ряд других документов освобождали германских военнослужащих от ответственности за преступления и возводили зверства по отношению к местному населению Беларуси в ранг государственной политики гитлеровской Германии.

На захваченной территории БССР фашисты установили так называемый «новый порядок» — жестокий колониальный режим беззакония, насилия, грабежа и кровавого террора. Оккупационный режим преследовал следующие цели: полное порабощение и ограбление белорусского народа, зверское истребление населения [6].

На оккупированной территории Беларуси (БССР) немецкие захватчики проводили заранее спланированное ограбление белорусского народа. Для этого были учреждены такие организации, как Центральное торговое общество «Восток» (ЦТО), должности всевозможных фюреров, уполномоченных, инспекторов и других «специалистов» по экономике.

Расхищение и ограбление материальных ценностей на территории Беларуси гитлеровцы сопровождали варварскими разрушениями. Оккупанты превратили города и сёла Беларуси в груды развалин. Они сожгли, разрушили и разграбили на территории Беларуси 209 городов и районных центров, уничтожили 10 338 предприятий, что составило 85 процентов довоенных заводов и фабрик, ограбили и разорили более 10 тыс. колхозов, 92 совхоза и 316 машинно-тракторных станций. Вывезли в Германию 90% станочного и технического оборудования,

Целью оккупационной политики нацистов на территории БССР было планомерное уничтожение населения. В соответствии с планом «Ост» на территории Беларуси предусматривалось уничтожить или выселить на восток население, непригодное с точки зрения гитлеровцев с учетом так называемых расовых и политических оценок. 25% населения Беларуси (БССР) подлежали онемечиванию и использованию в качестве сельскохозяйственных рабов [6].

С целью массового уничтожения населения на территории Беларуси (БССР) были применены массовые расстрелы, уничтожение в концлагерях, гетто, истязания в тюрьмах, убийство различными болезнями,

использование заложничества со следующим наказанием, сожжение населённых пунктов с жителями при проведении карательных операций, смерть от голода и холода.

Таким образом, на оккупированной территории Беларуси (БССР) в период с 1941 по 1944 г. нацисты создали более 260 лагерей смерти. Жестоко расправлялись оккупанты с советскими военнопленными, к числу которых германское командование приказало относить «всех, кто встречается в непосредственной близости от мест военных действий... всех трудоспособных мужчин в возрасте 16–55 лет». Издевательства над советскими военнопленными были дикими и изощрёнными. Их морили голодом, содержали в нечеловеческих условиях, использовали на самых грязных и изнурительных работах. Малейшее промедление при выполнении приказаний грозило расстрелом.

На рубеже XX–XXI веков оценки потерь жителей на территории Беларуси (БССР) были пересмотрены как белорусскими, так и зарубежными учеными. Так, профессор А. Литвин утверждает, что территория Беларуси (БССР) за время оккупации потеряла от 1 млн 950 тыс. до 2 млн человек. Это количество учитывает белорусов, погибших на территории Беларуси, на фронте и во время принудительных работ в Германии. Российский историк П. Полян, цитируя заключительный доклад «Чрезвычайной комиссии», детализирует потери на территории Беларуси (БССР) по каждой из 12 областей, что существовали на то время. В этом докладе 1360 034 человека были зачислены в рубрику «убитые, замученные мирные жители», что составляет 22,4% от всего населения БССР на то время [7, с. 103].

Таким образом, среди крупнейших концентрационных лагерей смерти и гибели гражданского населения и военнопленных на территории Беларуси (БССР) в 1941–1944 гг. были:

В Минске и окрестностях было 9 концлагерей, в которых уничтожено более 400 тыс. чел.: лагерь смерти Тростенец (уничтожено более 206,5 тыс. чел.; концлагерь вблизи деревни Масюковщина (более 80 тыс. чел.); лагерь на ул. Широкая (20 тыс. человек);

Минская область: в шести концлагерях смерти Борисова уничтожено более 33 тыс. чел.; Молодечно (36 тыс. 150 чел.); Слуцк (10 тыс. человек);

Брестская область: в четырёх концентрационных лагерях Бреста уничтожено 34 тыс. чел.; Пинск — 4 концлагеря (59 тыс. 48 чел.); Бронная Гара (более 30 тыс. чел.); Лесная (88 тыс. 407 чел); Колдычево (более 22 тыс. человек);

Витебская область: в Витебске и окрестностях в пяти концентрационных лагерях смерти погибло 76 тыс. военнопленных и около 62 тыс. мир-

ных жителей; в Глубоком и окрестностях в трёх лагерях уничтожено более 37 тыс. чел.; в Полоцке было 3 концлагеря, в которых погибли 157 тыс. чел.; в Орше в трёх лагерях уничтожено более 20 тыс. человек;

Гомельская область: в Гомеле было 5 концентрационных лагерей (уничтожено более 105 тыс. чел.); в трёх концлагерях Азаричи уничтожено 16 тыс. 520 человек;

Гродненщина: в Гродно и окрестностях было 5 концентрационных лагерей (уничтожено 41 тыс. 500 чел., в том числе в концлагере смерти Колбасино 18 тыс.чел.); в 3-х лагерях Волковыска уничтожено более 30 тыс. чел.; в 3-х концлагерях Лиды уничтожено более 17 тыс. чел.; в 2-х лагерях Новогрудка уничтожено 28 тыс. человек;

Могилёвская область: в Могилёве в 5 концентрационных лагерях было замучено более 70 тыс. чел.; в том числе в концлагере Луполова — более 40 тыс. чел.; в 4 лагерях Бобруйска и его окрестностях уничтожено 84 тыс. чел.; в 3 концлагерях Кричева уничтожено более 18 тыс. человек [8].

Литература

1. Вялікая Айчынная вайна ў лёсе беларускага народа: матэрыялы міжнар. навук. канф., Мінск, 23–24 крас. 2020 г. / Беларус. дзярж. ун-т; рэдкал.: А. Г. Каханюўскі (гал. рэд.) [і інш.].— Мінск: БДУ, 2020.— 349 с.
2. Спасенная жизнь: Жизнь и выживание в Минском гетто / составители: Балакриев В. Ф. [и др.].— Минск: ООО «Лимариус», 2010.—100 с.
3. Актуальные проблемы изучения Холокоста на территории Беларуси в годы немецко-фашистской оккупации. Сборник научных работ / сост. и ред. Я. З. Басин.—Минск: Историческая мастерская, 2005.—306 с.
4. Холокост в Беларуси. 1941–1944. Документы и материалы / сост. Э. Г. Иоффе, Г. Д. Кнатько, В. Д. Селеменев.— Минск: ОДО «Тонгпинк», 2004.—164 с.
5. Коваленя А. А. Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй Мировой войны): учеб. пособие / А. А. Коваленя и др.; под ред. А. А. Ковалени.— Минск: Изд. центр БГУ, 2020.—231 с.
6. Праведники народов мира Беларуси / сост.И.П. Герасимова, А. Л. Шульман.— Минск: ОДО «Тонгпинк», 2004.—164 с.
7. Праведники народов мира: живые свидетельства Беларуси/ сост. Крапина М. И., Козак К. И. [и др.]; под ред. Балакирева В. Ф., Козака К. И.— Минск: И. П. Логинов, 2009.—292 с.
8. «Нацистское золото» из Беларуси: документы и материалы: сост. В. И. Адамушко, Г. Д. Кнатько и др.— Минск: НАРБ, 1998.—414 с.